

编者按都说湘女多情，可如果仅仅用这样的印象来形容湘女，估计我大湖南都不会答应，因为她们还可能多才、多艺、多金、多福……但是，在这里，我们不想刻意美化湘女，我们试图用平民视角贴近14个市州的女子，看看不同地域的湘女有着怎样不同的魅力。在这里，她们可能是美丽的、聪颖的、温柔的，也可能是火辣的、彪悍的、柔中带刚的；在这里，她们都是一个个带着烟火气息的邻家小妹，隔壁大嫂……

细读湘女

湘乡女人，既不是雍容典雅的大家闺秀，也不是千娇百媚的小家碧玉，她们疏于表而重于里，讷于言而敏于行，有咬定青山不放松的执拗和舍我其谁的担当。



陈晓丹

资深媒体人，先后任职湖南广电《湖南广播电视台报》《金鹰报》编辑部主任、经世图书负责人，《芒果画报》主编，芒果影视品宣负责人。现为自由生活家、文化围观者，艾源堂文化合创人。

什么原因令她们伟岸如男？这恐怕要从近代史上声名赫赫的湘军说起。湘乡是湘军发源地，湘军曾以百里之地荟萃群才，以一军之威维系全局；以一县之兵，征伐十八省。湘军统帅曾国藩，人称“曾湘乡”，其顽强与血气浓缩着湘乡人卓越的性格特质。湘乡女人不屈的意志、死磕的精神说到底是湘军义勇精神的现代投射，就算出现“愚公移山”的行为也绝非偶然。

农历三月三，我们到湘乡壶天镇采风，湘乡老作家贺济贤指着对面的香罗山说：“我们湘乡有个女愚公龚润谷，就从这里打通了出山路！”我不禁暗暗吃惊。放眼望去，香罗山群峰环伺，谷底的小山村被群山围成铁桶一般，没有路可真是寸步难行。

龚润谷就住在香罗山的小水村。1988年，40岁出头的龚润谷出任村支书。那时村里很穷，因为没有路，村民外出要爬几小时山，小伙子也讨不到媳妇。龚润谷果断盘算起她的愚公计划——打通山路，让村民富裕起来！

村里198人，劳动力不到100个，龚润谷抡起大锤冲在挖山修路的第一线。她一趟趟地到县里递

工程报告，为了节省费用，困了就睡餐厅板凳，饿了就买烂苹果果腹。

报告批下来，她带着弟媳妇到五六十里外的娄底买修路的炸药。两个女人挑着一百多斤炸药回村，雨天一地烂泥，她们只能赤脚负重。弟媳妇扛不住腹痛难忍，龚润谷咬紧牙关挑起两个人的担子，一步一步挪。天色渐暗，没有人知道香罗山的泥路上还走着两个蹒跚的泥人，几乎虚脱。快到家时龚润谷再也支撑不住晕倒在地，此时已是次日凌晨。

为了修路，龚润谷把自己当成头号壮汉，却多次从工地上直接被抬到手术室。她的举动震撼了所有人，村民们群情激昂奋勇筑路，从1988年至今，小水村不仅修通了山路修复了水渠，还架设了路灯、接入了网线。龚润谷29年愚公移山的坚持，让村民们走出大山脱离贫困，而年近七旬的她，虽然收获了骨质增生、肌骨头坏死、胆结石等满身毛病，脸上却挂着无比喜悦的笑容。

龚润谷的故事让人肃然起敬。“愚公移山”是中国人心中崇高的精神品质，以愚公的羸弱对抗太行、王屋两座大山的庞大，简直看不到希望。作者列子最后也只好来个神结尾：愚公感动了天神，天神派人帮他完成了任务。谁也没想到，愚公移山会在现实中上演真人秀，而这个以“愚力”改变世界的人，竟是湘乡的普通农妇。

湘乡还有位杰出的女人——中国女首富周群飞，她的强大，同样在于遇山劈山遇水劈水，一往无前死磕到底。

周群飞的老家在壶天镇偏僻的崇溪村。蒋氏宗祠的蒋福根老人早年曾在崇溪村蹲点，他感叹说：“周

群飞从小异常坚强，这大概是她后来成功的原因。”周群飞母亲早逝、父亲因打猎炸伤了手和眼睛，她很小就帮家里做农活，时常顶着一身泥巴印子去上学。开明的父亲教她《三字经》《增广贤文》，养成了她坚强执著的性子和深明大义的为人。16岁那年，深圳来的一个招工指标改写了她的人生。

之后的奋斗史见诸报端，从1986年至今的三十多年，周群飞从打工妹白手起家，逐渐蜕变成手机玻璃女王、创业板航母蓝思科技的董事长、2015年胡润女首富榜中国女首富……

这一切的变化并不是从天而降。老乡们举了一个极端的例子，周群飞23岁离开打工的工厂开始艰苦创业，为了找到性价比高的货源，她经常去香港淘货，然后背着装满轴承和钢锭的双肩包回深圳。到家时两个肩膀都深深凹陷进去。

如今功成名就，她还是那么平凡，一口湘乡普通话，不加修饰的发型，不喜言辞无暇交际，一条发白的牛仔裤穿了多年。她依然没日没夜地工作，吃睡都在办公室，洗漱完毕就直接下厂线。这种生活离首富很远，离苦逼倒是很近。在她领导下，蓝思科技成为国际IT界的名品，她用超常的意志和耐力撬开了前面一座座难以逾越的障碍。

无论是龚润谷、周群飞，还是大多数平凡的湘乡女人，她们都从湘乡的精神底蕴中汲取能量，去巧守拙，以愚公移山般的精神改变困境。她们的功勋既建立在家乡建设的浪潮里，也建立在离开家乡后广阔的社会生活中。如果湘乡是江河，她们是江河里翻涌的大鱼；如果世界是片海，她们是遨游在海里的巨鲸。生命有多远，奋斗将更远。

编者按历史上的今天，发生了什么事？你只要简单的百度一下，一个很长的时间轴就把世界上这一天发生过的重大事件、出现过的重要人物一一带到你面前。此时，你会发现，有些事永远值得我们去重读，有些人的确不应该被时光淹没。我们从“历史上的今天”里，选取一个女性人物或者一件跟女性生活紧密相关的事件，用全新的角度来解读、来认知、来反思……让旧闻与新闻相互呼应，让过去与今天在此谋面。我们把这个栏目叫《“今天的她”》。

“今天的她”

李银河：真正的爱情没有光环

1997年4月11日，也即20年前的今天，作家王小波因心脏病于北京病逝，享年45岁。王小波的去世，不仅让他本人声名日盛，也让他背后的那个女性走向了前台。她，就是李银河。



魏剑美

1971年出生于湖南永州。多家报刊专栏作家，出版有长篇小说《步步为局》《空城》、杂文集《下跪的舌头》等十余部。获鲁迅杂文奖等奖项。现供职于湖南师范大学，硕士生导师。

值问题而分手。王小波不服气地说，你也不太好看嘛。这样两人扯平了，谁也别嫌谁，又继续相亲相爱。

王小波没有给李银河送过任何礼物，甚至，也没有给她像样的婚礼。更要命的是，无论学历还是收入，身为男子汉的王小波都远远比不上李银河。曾

经一度，两个人全靠李银河在匹兹堡大学的一点奖学金过日子，但李银河不但不嫌弃“窝囊废”丈夫，还不肯让他去外面打工，她说：“他那么一个智慧的头脑，我舍不得他去干粗活。”

说起来，李银河也并非一个细心能干会照顾人的老婆。她不会做饭，两个人经常去便宜的小饭馆。他们选择不要孩子，因为不愿意用孩子来作为婚姻的纽带。王小波有心脏病，她曾注意到他的嘴唇经常呈紫色，但依然疏忽大意了。

对于王小波来说，她是精神的伴侣，灵魂的归宿。他说见不到她的日子，“难过得就像旗杆上吊死的猫，恨不得一天49个小时和她在一起”。他始终如一个孩子般热切地依恋着她，视她如生命般美好且珍贵。

王小波离世后的很多年里，李银河都被笼罩在他们神圣的爱情光环里。所有人都知道，你好哇，李银河，王小波爱你就像爱生命呢！一辈子能有这么一段刻骨铭心的爱情，也许足以慰藉余生所有的孤寂了吧？曾经沧海难为水，除却巫山不是云。如此深刻又浪漫的爱恋，又有谁能够替代？

也正是1997年，好莱坞灾难大片《泰坦尼克号》风靡全国。几乎人人都被杰克和露丝荡气回肠的爱情故事所感动，同样的身份悬殊，同样的真爱无敌，同样的生离死别。当灾难来临，杰克把生的机会留给了心爱的露丝，自己却缓缓沉入冰冷的海水，那一幕惹得多少痴男怨女泪湿衣襟。

杰克临死前说：“你一定会脱险的，你要活下去，生很多孩子，看着他们长大。你会安享晚年，安息在

温暖的床上，而不是今晚在这里，不是像这样的死去。”

如果这是一个中国的爱情故事，我想结局一定是露丝一同殉情，至少也得是终生不嫁，用自己的青春年华祭奠这段感天动地的爱情。然而，好莱坞的爱情并不相信梁祝的羽化成蝶，也不相信白娘子的“千年等一回”，他们更懂得“活在当下”。露丝果然践行对杰克的承诺，未辜负花样年华，结婚生子，努力度过了漫长又丰富的一生。

所以，当媒体惊爆李银河在王小波过世后，与一名网名为“大侠”的跨性别恋者同居十七年的时候，也许大家都该如此惊诧。作为中国第一位研究性的女社会学家和自由女性主义者，李银河从来都没有在意过世俗的眼光。

当有杂志记者采访李银河，问道：在感情上，您还认为王小波是无法替代的吗？李银河回答说，我原来也听说过那句话：人一生只能爱一个人。但从我的经验看还真不是，人完全可以爱了一次又一次。

也许在很多人看来，她是天才作家王小波的遗孀，是王小波在这尘世唯一的留念与寄托，是被他像爱生命一般珍爱的唯一女人。那么，对于她来说，一生就应当生活或者说囚禁在与王小波爱情的光环里——其实也是永远的阴影里。然而，和王小波一样天真热情的李银河，更愿意听从自己内心的声音，听从真实的爱欲与渴求。她选择让生命在新的爱情中继续自由而奔放地绽放，这，或许也是王小波在天之灵的一种期许吧！